

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szechenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40 f

Folyik a harc az orosz fronton

Megszállottuk Tiranát

Diadalmas előnyomulás Albániában

Budapest, febr. 11.

Orosz hadszíntér:

Elenséges felderítő osztagoknak József Ferdinánd főherceg hadseregének harcvonala ellen irányított tevékenysége tart. Biztosító osztagaink az oroszokat mindenütt visszaverték. A 82-k számú magyar gyalogezred előőrsei néhány orosz századot szétugrasztottak.

Olasz hadszíntér:

Különös esemény nem volt.

Délkeleti hadszíntér:

Az Albániában előnyomuló osztrák magyar csapatok e hó 9 én megszállták Tiranát és a Preza és a bazár Sjak közötti magaslatokat.

Berlin, febr. 11.

Nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Vimytől északkeletre franciák órák hosszat tartó tűzérési előkészítés után négyszer kísérelték meg, hogy elveszett árkaikat vissza vegyék. Minden támadásuk balul ütött ki. Assommetől délre sem tudták az elvesztett állás egy darabját sem visszaszerezni, az Aisne mentén és Champagnében hevenként élénk tűzérési harcok voltak. Egyik kilótt léghajónk legénység nélkül kiszabadult és Vallyn át az ellenséges vonalakon túl sodródott.

Keleti hadszíntér:

A Driswjaty-tótól északra egy erősebb orosz osztag előretörését visszavertük.

Balkán hadszíntér:

Semmi ujság.

Legfőbb hadvezetőség.

A politika híre

A képviselőház ülése — Nyulik a drágasági vita

Makó, febr. 11.

Napirend előtt felolvasták az ellenségek indítványát, mely arról szól, hogy a mostani szombat rendezett interpellációs nap legyen, tekintettel arra, hogy már két interpellációs szerdán nem volt ülés. A Ház pénteken vita nélkül dönt az indítvány felett a bizonnyára a többség is elfogadja.

Az első szónok Szász Pál volt, aki a miniszterelnöki jelentést tudomásul vette. Sándor János belügyminiszter reflektált ezután az eddigi szónokok beszédeinek tárgyát illető részre, de minden jóakarata mellett sem tehetette fehérré a szerencsés sánu közéleti viszonyokat.

Gróf Tisza István miniszterelnök is reflektált az élmezőnyi kritika egy két megjegyzésre és konstatacióra, hogy például a burgonya árának emelkedéséért nem lehet a kormányt felelősségre vonni, mert amikor a vidékről akartak megfelelő készleteket Budapestre hozni, kiderült, hogy a főváros a szállításra és az itteni beraktározásra egyáltalán nincs elkészülve. Ahol annyira rosszul van szervezve egy nagyvárosi lakosság élelmezése, ott ezen a bajon egyik napról a másikra nem lehet segíteni.

A következő szónok Szencsényi György volt, aki alapos kritikában részletezte a kormány háborús gazdasági intézkedését, de választott Sándor Pál multkorai támadására is. Beszédének az a része, amelyben a nagybankok élelmiszerüzleteit támadta és a „néppárti” tökéletességét, újra fölkaavarta egy időre a kedélyeket. Gróf Tisza István miniszterelnök is nyilatkozott még egyszer néhány kérdésről, amelyet Szencsényi vetett föl, többek közt képviselőknek és tisztviselőknek hadiszállásokban való szerepéről és az összeférhetetlenségi törvény hibáiról, mire a vita folytatását a pénteki ülésre halasztották.

Ugy nyulik és tégul a drágaság vitája, mint a jóra való kau-

osuk. Az első nap futárok loholtak a szónokok után, a tízediken pedig már törték magukat a képviselők jobbról is balról is, hogy a Ház táblájára kerüljenek. Ha hébe-hóba lélekszete fogyva a vitakedvnek, tele tödővel fujja egy miniszter, vagy maga a miniszterelnök. A házról az elnökség gondoskodik a negy szűnetekkel, a többit pedig kitéveljék az interpellációk, amelyek lefoglalják a szombatot és a jövő szerdát egészen, előtte való nap pedig csak formai ülést tartanak.

A háború más hírei

A forrongó Románia — Had- Üzenet Oroszországnak —

A monarchia figyelmeztető körjegyzéke a semleges ál- lamokhoz

Makó, febr. 11.

A központi hatalmakkal rokonszenvező román bukaresti lapok egyre bátrabb hangon szólalnak meg Oroszország ellen. Idők jele. A lepénzelt ruszofil lapok eddig elé szörnyű lármák voltak, most átcsapnak a „homely” stratégiai hangba, a tervezetbe, ellenben a mi barátaink, bizonyára a megváltozott közhangulatra támaszkodva, most emelik fel mindgyere hangosabb szavukat Oroszország ellen. A ruszofilok ezerszeresített zivajg csaptak, hogy ellenünk uszítsák a kövveléményt, eredménytelenül, a mi barátaink sikeres polemikával tették valánk rokonszenvezővé a román kövveléményt. Egyszóval minden jó, ha a vége jó.

A megváltozott kövvelémény tanúsága a bukaresti Szere-nak a oikke is, amelyet itt leadnak a maga egészében:

Ha az európai konfliktusok kitörése pillanatában, Németország óriási erőfeszések nem ismerése folytán, a túlsott évszázad és az Oroszországtól való hagyományos féltelém, megakadályozták Romániát abban, hogy teljesítse ugy a központi hatalmak iránt való kö-

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-cégtől.

telezottségeit, valamint nemzeti ideáljának megvalósítását Besszarábia elfoglalásával: úgy most nincs semmi se, ami a fenti okok miatt arra kényszerítse hazánkat, hogy eddigi magatartása mellett maradjon.

Most végleg bebizonyosodott Németországnak erőbell, fegyelmi és katonai felénye valamennyi ellenségei fölött.

A háborúnak több mint másfél éves tartama bebizonyította az entente hatalmak erőködésének hiábavalóságát, tarthatatlanságát, véglegesítette Németország diadalát, letérhetetlenségét az összes frontokon és kétségtelemmé vált, hogy a diadal csak a központi hatalmaké lehet.

Oroszország megszűnt, hogy reánk vagy bármely országra veszedelmet képezzen. Oroszország már nem intéshet egyetlen fenyegető lépést ellenünk, mert minden mozdulatát paralizálja az osztrák-magyar német offenzíva és a pusztulás veszedelme, ha a hosszú északi fronton moccanni mer, ahol Hindenburg félelmetes hadai várakoznak.

Szót vesztegetni alólott, van e joguk Besszarábiához, hű beszéd s a történet, a néprajz, a múlt és a jelen, a nemzetiségi elv, amelyről egy szót fecsegett az entente a háború folyamán, nemzeti törekvésünk és amas érdek egyensúly, hogy elengedjünk a mellettünk oltásivá megnőtt Bulgáriát, minden arra int és biztat, ezt parancsolja, hogy kezdjük meg a háborút Oroszország ellen az elrabolt Besszarábia visszafoglalására.

Február végétől flottánk támadja a fölfegyverezett kereskedelmi hajókat

Külgyminiszteriumunk a semleges hatalmakhoz körjegyzéket intézett, amelyben kifejti, hogy Anglia több egyabb kereskedelmi gőzöt fölfegyverezett, amelyek ellenséges hadihajókat támadnak meg. Példájak követte Franciaország és Olaszország is, és ezért a monarchia tengeri hadereje azt a parancsot kapta, hogy február huszonkilencedikétől kezdve ilyen hajókkal, mint hadviselőkkel bánjanak el. Ezent, ugymond a körlevél, a semleges hatalmak figyelemestessék alattvalóikat a veszedelemre abban az esetben, ha fölfegyverezett kereskedelmi hajókra szállanak.

Egy vitéz magyar huszár a király előtt

Megdicserőte és kezét fogott vele

Makó, február 11.

Vitéz Balogh Lajos 7. Vilmos huszár ezredbeli huszárörmeztart olyan kitüntetés érte, amiről még késő dedunekái is büszke és könnyes meghatottsággal fognak beszélni. Magához rendelte audenciára a felsőes király, hogy őt még a magyar huszárok közt is feltűnő vitézségéért, hősiességéért személt-személt megdicserője. Balogh Lajos, mint Nagy-

vádról jelentik, el is utazott Bécsbe. Mintha csak a mesében élt volna, olyan fogadtatásban volt része. Fiakker ment eléje az állomásra és elszállásolták egy palotába, ahová csak miniszterek mehetnek megállni, ha Bécsbe mennek a király parancsára. Gyönyörű szobát kapott, legé-tyt a szolgálatára és január 15 én délelőtt 11 órakor automobilon egy tábornok jött hozzá vizitbe, diszrutában, tele a melle mindenféle medálakkal.

— A felsőes ur látni kíván, fiám, — ezt mondta neki a hatalmas generális. — Elviszlek hozzá én magam Öfelsége szobájában három lépésre megállás a felsőes ur előtt és jelentkezel és csak arra felelsz, amit kérdezeni fognak tőled.

Itt aztán Balogh Lajos huszárörmeztart lekísérte a tábornok urat, aki maga mellé ültette az automobilljába. Iszonyu sebessen hajtottak, 11 óra 27 perckor már Schönbrunnban voltak. Ahogy a gyorsasina beért, elkezdtek fújni a várán a generálmarsot.

Az örmeztart, aki soha a leggyobb golyózáporban el nem sápadt, most szivdobogást ézett erre a nagy kitüntetésre.

Aztán zsandárok, lakájok sorfala közt, puha, piros szőnyegen mentek föl a fényes palota emeletére. Ott egy nagy irodában sokan várakoztak; tiszturak, asszonyok, civilek. Aztán a tábornok intett. Egy ajtót föltartak, azon kellett belépni, csákosan, majd egy kisebb lék szobába. aztán egy hosszabb fehér terembe kellett lépni. Nem volt itt semmi különös dísz, semmi pompa. Most megnvilt egy ajtó. Szembé nagy, féhérfhangos ablak, előtte asztal.

— Uram, ne hagyj el! — ott ült maga a felsőes király. A feje, mint a frissen leest hó, szürke bluz volt rajta, jobbról balról zseb, a sarzsit nem lehet látni.

A tábornok ur az örmeztart mögé állt. Vitéz Balogh előállt és most már olyan nyugodt volt, mint az edényanya ölében.

— Balogh Lajos örmeztart alázatosan jelentkezik felsőes uram parancsára!

Ezt mondotta katonásan.

A király, aki eddig tülthelyben az örmeztart válláig nézett, kissé fölemelte a fejét és a szemé közé nézett:

— Melyik ezredben szolgál? — kérdezte szép csöndesen, magyarul.

— A 7 ik Vilmos huszárezredben. Felsőes ur.

— Mióta katonája?

— 1910. óta, Felsőes.

— Mikor ment a harotérre?

— 1914. augusztusban, Felsőes ur.

— Mennyi ideig volt ott?

— 14 hónapig.

— Milyen szolgálatot teljesített?

— Többször voltam a hírszerző különítményben, Felsőes ur.

— Mondja el az ftközeteit!

— szót ezután a király.

Elmondta ezután szép sorjában Balogh örmeztart mindazokat a csatákat, amelyekben a vitéz és hősi halált halt Rutkay kapitány oldalán, majd Fiáth báró kapitány oldalán küzött végig. És ame-

lyekben való vitézségéért 6 maga az arany, a nagy ezüst, a kis ezüst, a bronz vitézségi érmet, továbbá a porosz nagykeresztet és a porosz ezüstkeresztet kapta.

Hiszzen ezért hívatta a király is magához.

Végül a király fölállt az asztal mellől, ráfűtött a vitéz huszárörmeztart vállára, akivel most megeseit az a váratlan és ritka magas kitüntetés, hogy a király kezét fogott vele. És ezt mondta hozzá:

— Bravó!

Ezután a tábornok karonfogta és ismét visszakísérte a Magyar Házbba.

Ez Balogh Lajos vitéz magyar huszárörmeztart dícsőségének története.

Kitüntetett makói hős

Tizenhat hónap óta küzd az orosz harotéren

Makó, február 11.

Szép ünnepély folyt le a múlt héten a besszarábiai harotéren, ahol egy kitűnő földinket szép kitüntetés ért.

Szabó Ferenc, honvédkapitány, a 307 ik honvédegységrezd 3 ik zászlóaljának vitéz harsosa, 16 hosszú hónapja küzd már a különböző harotéren s nem egy csatában mutatta már meg, hogy nincsen párja a magyar honvédeknek.

A legutóbbi besszarábiai csatákban pedig oly hősiesséssel viselte magát a makói honvéd, hogy hősiességéért a hadsereg parancsnok vitézségi éremmel tüntette ki.

A vitézségi érmet a többi küzdők előtt tüzte mellé a parancsnok, a derék makói honvédnek.

A hős makói kitüntetése itthon is sok örömet szerez majd. A vitéz honvéd Szabó Péter makói Boldu lakos fia.

A makói rendőrség nem tréfál

Sulyos büntetést mért a maximális ár kijátszóira

Makó, febr. 11.

Alaposan ráhúta ma a megérdemelt büntetést a makói rendőrség a maximális árak kijátszóira. Példásan megbüntette nemcsak azt, aki drágábban adott el a hatóságilag megállapított árnál, de sulyos büntetést mért arra is, aki a maximális áron felül fizetett az áruért.

Szöll Miklós makói lókupec kucoriat vásárolt össze a vidéken, hogy azt Makón értékesítse. Már 6 maga is többet fizetett a maximális árnál, mert vallomása szerint 32 koronájával fizette mázsáját, holott a maximális ár 27 korona.

Makón aztán eladott a kucoriatból Makán Jánosnének, métermázsánként 40 koronáért.

A rendőrség ezért mindkettőjüket elítélte. Szöll Miklóst 15 napi elzárásra s 300 korona pénzbüntetésre. Makán Jánosné 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre.

A szigorú büntetés bizonyára példás hatással lesz s óvatkodni fognak a makóiak hasonlóan eltévelyedni.

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Február 12 Szombat. Róm. kath. és Protest. Szépl. Sz. Görög orosz január 29. Ignác er. Nap kel 7 óra 16 perckor, nyugszik 5 óra 14 perckor.

— Uj rendelet a vasárnapi munkaszünetről. A belügy miniszter a vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag új rendeletet becsajtozott ki. Eddig a háború kezdete óta vasárnap déli tizenkét óráig lehetett az üzleteket nyitva tartani és árukat házhoz szállítani. Ezután a rendelet intézkedése szerint a háború előtti vasárnapi munkaszünetre fennállott szabályok lépnek ismét életbe azaz a változással, hogy az élelmiszerkereskedések vasárnap déli 12 óráig tarthatók nyitva és a napi élelmiszereket délután 6 órától az érvényes záróráig, tehát legkésőbb 9 óráig is lehet árusítani.

— A polgármeztart megürgette a város korpáját. Makó városa tudvalevőleg a korpaközponttól, a város korpaszükségletének biztosítására, nagyobb mennyiségű korpát kért. A korpaközpont a város indekelt kérelmére 350 métermázsas korpát engedélyezett. Amde ez a 350 métermázsas korpa csak nem akar megjönni, pedig Makón ugyancsak szükség van rá. Ma aztán Galambos Ignác dr. polgármeztart táviratilag megürgette a korpát s így rövidesen megkapja a város a korpát.

— Horváth igazgató fia — örnagy. Makó város közönységének körében élénk örömet keltett Horváth Illés a makói polgári leányiskola kitűnő igazgatója fiának előléptetése. Horváth Sándor m. kir. honvéd kapitányt Öfelsége örnaggyá léptette elő. Horváth Sándor örnagy jelenleg a honvédelmi miniszteriumban teljesít szolgálatot.

— Tanítók gyűlése. A „Csanádmezei Tanítóegyesület” központi választmánya folyó év febr. hó 12-én d. e. 11 órakor a szokott helyen (belvárosi ref. tanástermében) gyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés. 2. Arvaalap odaítélés. 3. Számvizsgáló biz. jelentés. 4. 1916. évi költségvetés előirányzat. 5. Folyó ügyek. 6. Indítványok.

— Virilisjog átruházás. Özv. Kusz Ferenccé makói lakos a városnál fennálló virilisjogát Bíró Sándorra, ugyanczen jogát Hervay Károly, Vásárhelyi Sándor tb. megyei aljegyzőre ruházta át.

— A kereskedelmi tanoncskolai tanítók kérelme. A makói kereskedő tanoncskola tanítói arra kérték a városi képviselőtestületet, hogy részükre drágasági

pótlékot engedélyezzen. A kérelemmel a legközelebbi tanácsülésen fognak foglalkosni.

Fontos tudnivaló a bérpárcsoknak. A polgármester ma a következő hirdetményt teszi közzé: Közhírré tesszük, hogy a m. kir. miniszteriumnak az egyes bérpárták készítésének korlátozásáról 448/1916. M. E. sz. a. és egyes bérpárták felhasználásának és forgalomba hozatalának korlátozása tárgyában 449/1916. M. E. sz. a. kiadott rendelkezéseket a város hirdetői tábláján kifüggesztettük és a rendelkezések e helyen, valamint a v. kiadói helyiségében való megtekintésére az értékelte timárok, bérkereskedők, bérfeldolgozó üzemek tulajdonosait és iparosokat felhívjuk.

Jótekonyság. A kárpáti falvak ujféltésitési költségeire, K. I. 20 koronát, — és a hadi árak javára Kiss István (Bárász u. 48.) 6 koronát adományozott a polgármesteri hivatalnál.

Kitüntetett makói tiszt. A királyi kegy egy hős makói katonát tüntetett ki. Teókos József mérnökari hadnagyot, Teókos István makói állami iskolai igazgató fiát, a harctéren szerzett érdemei elismerésül Sigauca László díszlétet kaptak ki.

A változóváti határidő újabb meghosszabbítása. A nemcoratóriumos váltók óvási határidejét a kormány tudvalevőleg még a múlt év november havában folyó évi március hó 3 ig meghosszabbította. Miután azok az okok, amelyek az óvási határidő kiteljesítését indokolták tették, ma is változatlanul fennállanak, a pénzintézetek érdekképviseletét illetékes helyen előterjesztés: tettek abban az irányban, hogy a március 3 án lejárt óvási határidő újabb meghosszabbítását nyerjék. A pénzügyminiszter az érdekképviseletet most arról értesíti, hogy előterjesztésük értelmében a kormány az óvási felvételi határidő újabb 3 hónappal, azaz folyó évi június 3 ig meghosszabbítja. Az erről szóló kormányrendelet a közel jövőben fog megjelenni.

Hol vásárolnak a ha onaság részére kocsikat? Többes érdek létezik, hogy a katonaság részére hol vásárolnak kocsikat. A polgármesteri hivatal közhírré teszi, hogy a katonai kincstár részére önként felajánlói könnyű jákárban levő gazdasági kocsik vételére készpénz fizetés ellenében Hódmezővásárhelyen t. évi február hó 15 én d. e. 10 órakor a városi mássadás előtt fog megtartatni.

A vetések. A hideg télire fordult időjárás, amely az elmúlt héten az egész országban uralkodó volt, az eddig beérkezett jelentések szerint nem ártott a vetéseknek. Egyes helyeken pedig még csak aggodalmat sem keltezt a fagy, mert azt alapos hőmérséklet előzte meg. A gazdaságosság azonban az egész országban élőkben foglalkozik a tavaszi vetések kérdésével és itt az elegendő munkaerő beszerzésének van elsőrangú fontossága. Illetékes helyen már foglalkoznak is a gondóattal, hogy a mezőgazdaságnak megfelelő számban hadifegyvereket beszállítani rendelkezésre, sőt előlegátot is adnak, különösen a hadszíntérhez közelebb eső vidékeken. Így remélhető, hogy a tavaszi vetési munkálatok mindenütt idejében elvégezhetők lesznek és

részben pótolni fogják az ősszel elmaradt munkákat.

Anyakönyvi htrek. Házasságot kötöttek: Kópás Imre Károlyi Rozáliával. — Elhaltak: Mészáros Imre 4 éves, Kis Rozália, Balázs Mátyásné 84 éves, Hadár Mária 6 éves, Kurai Julianna, özv. Gara Mihályné 59 éves, Kovács Etel 2 hónapos, Klebiczki Julianna, Erdélyi Józsefné 86 éves korában.

Versenyfutás a halállal. Izgalmas szenzációja az URANIA-Színháznak az a pompás dráma, mely ma este nagy közönséget fog vonzani. Versenyfutás a halállal egy pompás mezidarab, hogy a közönség nem fog győzni gyönyörködni, az izgalmas jelenetekben melyekben úgy bővelkedik ez a kitűnő darab, melyet egész sor pompás kép követ, kellemes szórakozásul a mozi közönségének.

Hány feleséget szabad tartani?

Egy „furesa” miniszteri rendeletről

Makó, február 11.

Két-három hét óta a nagy fiatal feleségek közül mind többen fordulnak hozzánk a egy általános miniszteri rendeletről kérdésekkel.

A megrémült szegény asszonyok ugyanis arról értesültek, leginkább férjüketől, hogy a közel napokban olyan rövid, de velő miniszteri rendeletet fognak kiadatirozni, a melyben arról lesz szó, hogy május első napjától kezdve minden magyar férfinak jogában áll három feleséget tartani és hogy azok az urak, akik életük ötvenedik évé: meghaladják, három feleség tartás esetén külön pénzbeli jutalmat és ráadásul még kitüntetést is kapnak.

Az, hogy az illetőknek van e törvényes feleségük, te jessen mellesleg, mert ennek dacára is kedvüket találják a többnejűségben. A nem kis érdeklődést keltezt furesa miniszteri rendeletben a többek között arról is szó fog esni, hogy a kissé merész vállalkozásba belemerő bácsik lehetőleg fiatal nőket, főleg pedig hajdánokat válasszanak, akik az ország népességének természetes szaporodását előmozdítják.

Azok a levelek, amelyekben a családanyák elől a rendelet felől kérdezősködnek, majdnem egyhangulag megemlítik, hogy az ötvenhatvan év között botorkáló kúrokokkal ez idő szerint nem lehet bírn. Csinosítják, szépítik magukat a fiatal leányokat úgy megőzik, hogy azok belepirulnak.

Az elajta kérdéseket eddig szerkesztői tizenetinkben intéztük el, de most, miután számuk állandóan növekszik, ezen a helyen jegezzük föl, hogy az említett hírezteléseknek semmiféle alapjuk sincs és hogy a kormánynak eszé ágába sem jutott és jut elajta intézkedést tenni, amittől különben, végeredményben is a hancsöz bácsik reménytelenek meg, nem kis mulatságra hitesítésüknek, akik ez idő szerint az egyik aggodalomból a másikba esnek.

Már a cukrot is rekvirálják

Nem lehet eldugdosni

Makó február 11.

A kormány rendeletét közli a hivatalos lap mai száma a cukor forgalomba hozataláról. Ez a rendelet hivatva van arra, hogy eljött vegye a cukorhiánynak, illetőleg a cukor aránytalan fölcsúszásának. A kormány cukorközpontot alakít, amelynél a cukorkészleteket be kell jelenteni

Kötelezve vannak a bejelentésre a cukor előállításával foglalkozó vállalatok és mindazok az egyének és cégek, akik nem saját háztartásukban való fogyasztás céljaira cukrot tartanak raktáron. Végül mindazok a magánégyének, akiknek cukorkészlete az egy métermázsát meghaladja. A bejelentésre kötelezettek kötelesek készleteiket első ízben az 1916 évi február tizenkettődikén volt állapot szerint legkésőbb február tizenkilencedikéig beszámoló bejelenteni. Azután minden hónapban a hónap első 15 ik napján volt állapot szerint, legkésőbb az illető hónap 5. és 20. napjéig kell a készleteket bejelenteni.

A bejelentésre az elsőfoku iparhatóságánál kapható bejelentő-lapokat kell használni. Az ezután előállíandó nyers és finomított cukorkészletek zár alá vétetnek.

Ezenfelül zár alá veszik mindazokat a cukorkészleteket is, amelyek bejelentés alkalmával mint felos készletek állapítatnak meg. A kereskedők a zár alá vétel megszüntetig összesen 1000 métermázsát meg nem haladó mennyiséget hozhatnak csak forgalomba. A cukorközpont gondoskodik arról, hogy a zár alá vett készletekből megfelelő mennyiség a közellátás céljaira a szükséghez képest föllelősszenek.

REGÉNY.

Egy vidámtárs regénye.

(1108)

113. fejezet.

Pétay ur fölfedezései.

Éa azt hittem, hogy Márta magára néve kitüntetésnek fogja venni, hogy egy herceg beereszkedik hozzá.

— Annak is veszi, herceg ur!

— Már megengedjen Pétay ur, én az ellenkezőt tapasztaltam.

— De kérem, herceg ur, én mint atyja, aki mindennap körülötte vagyok, legjobban tudom, hogyan érez és mint gondolkodik.

— Hogy én mit tapasztalt, azt nem tudom, sem is kérdőzem, én azonban eleget tudok már Leánya félreérthetetlen tudomásomra adta, hogy az ő szíve én irántam teljesen idegen. Nekem tehát ott nincs mit keresnem!

Pétay savaiba jött. Átlátta, hogy Márta nem annyira a korba való lemenettel, hanem előbb tett nyilatkozatávali rontatja el a dolgot.

— Egyet azonban mégis becsülök leányában! tette hozzá a herceg. Összinte volt irántam, így legalább tudom magamat mihez tartani.

Pétay rögtön kész volt a válaszal.

— Herceg ur nem hiszem, hogy házassági ajánlatát kereken visszautasította volna.

— Nem elég az, ha szemembe mondja, hogy nem szeret?

— Oh, herceg ur, fiatal leányoktól ezt fel se kell venni. Hiszen én ugyszólván nem is tudják, mit mondanak! És én el is hiszem neki, hogy igazat mondott. Ő egyáltalán még senkit sem szeret s mivel én szerelemről beszélt neki, ő kötelességének hitte kimondani, hogy az benne nincs!

Ugyanigy beszélt előttünk is. De abból, hogy valami még nincs, nem következik, hogy nom is lesz. Márta egyenes szívé, romlatlan teremtés, erős jellemmel és nagy kötelességtudással! Meg vagyok győződve, hogy akárkinek lesz a neje, tudni fogja kötelességét minden körülmények között.

Szeretni is kötelességből fogja férjét? kérdő a herceg gúnyosan.

Szeretetről én most nem beszélek! válaszolt Pétay. Ez olyan dolog, mely független a kötelességtudástól. Ez a szív dolga. És én meg vagyok győződve, hogy idővel ez is megjön! Márta meg fogja szeretni azt a férfit, kinek kezét nyújtja. Minden attól függ, hogyan bánik vele az illető.

Roberto ingadozni látszott.

— Hogy van Márta? kérdő kezdődő érdeklődéssel.

— A délutáni folyamán gyöngékedett s kénytelen volt az ágyat őrizni.

Folyt. köv.

Makói Urania Színház

Február 12-én, szombaton
este 8 és fél órakor:

**Versenyfutás
a halállal**

Nordisk dráma 3 felvonásban

Rézkirály

Vigjáték 2 felvonásban

Külföldi kiegészítő műsor!

Helyárok a rajtesek.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság XXVI-ik rendes közgyűlését

1916. évi február hó 26-ik napján d. u. 5 órakor
Aradon, saját székházában fogja megtartani.

T á r g y s o r o z a t:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság, a választmány és a felügyelő-bizottság jelentésének, valamint az 1915. évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felelősség megadása.
3. Egy igazgatósági tag és két választmányi tag választása.
4. Esetleges indítványok.

Ezen közgyűlésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 52 §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg legalább három hóval nevére iratott s a közgyűlést megelőző nap délelőtt 12 óráig az intézet főpénztáránál Aradon, vagy fiókjelöltésénél Makón, Magyarpécskán és Nagyszentmiklóson még le nem járt szelvényeivel együtt letételt.

Arad, 1916. február 7-én.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár
részvénytársaság igazgatósága.

Törkölymag

kapható Iritz Miksánál.

Eladó föld.

A nagylaki-út mentén, vasúti
órház mellett, Borotvas-tanyá-
val szemben lévő

9 és fél kat. hold

nagyon jó gabonatermő föld
eladó.

Venni szándékozók értekez-
hetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

H. Kovács János
megbízottal.

Eladó házhely

A Lenovics-utca mentén, az Erzsé-
bet-szomszédságban szemben lévő

550 négyszögű sarokház
telek eladó.

Bővebb felvilágosításra szolgál
Hajnal-utca 4. szám alatt

H. Kovács János

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók
a' manachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant
otthonáé

Szépirodalmi részét írók: Bálint La-
jos, Bede Jób, Biró Lajos, Drasche-
László Alfréd, Faragó Jenő, Hajdu
Miklós, Hájó Sándor, Havasi József,
Hervay Frigyes, Ignóczy, Kocsis János,
Kovács Andor, Krúdy Gyula,
Lakatos László, László Miklós, Má-
tyus Miksa, Molnár Ferenc, Nádor
gábor, Pekár Gyula, Porcsik Ká-
lman, Révész Béla, Sebők Zsigmond,
Szini Gyula, Török Csaba, Vajda
Ernő.

Az Augusztia naptár
ára 1 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalá-
ban vagy az Augusztia-Alap központi
irodájában (Budapest, Károly-körút 8.)
Postaköltséggel 20 fillér, ajánlott kül-
dés esetén 45 fillér mellékelendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra.
A legjobb naptár az AUGUSZTA
NAPTÁR. Mindenki vegye meg,
mert ezzel rokksut hőseinken segít!



Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szűrgáz

és benzínmotorok. —
Üzemeltetőknek benzín- és
nyerszállítók számára. Benzín-
nos magánjárműk.

Megtehető újdonság!

Nyersolajmotorok
kereskedelmi forgalomban.

Geilert Ingénier- und Maschinenbau
GmbH. Berlin.

Budapest, V. Károly-utca 4. szám.
Egyetemes kereskedelmi és ipari kiállítások
Legnagyobb méretű jótállás!
Kedves felhívások!

Egy darab
MASSEY HARRIS
4 láb széles új
arató gép
e hó 15-ig kapható.
Manillát rendelni még
lehet HALÁSZ Á
gépraktáránál.

Egy jó házból való
fiu
tanulónak
felvétetik a „Makói
Független Ujság”
nyomdájában.

KIADÓ FÖLDEK.
közel a városhoz ga-
bona és hagyma ter-
melésre Iritz Miksánál

Nyomatott Özy. Dr. Kiss Pálnéknak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.